关于2020年度工作总结和2021年
工作计划的报告
各位理事、监事：
[bookmark: _GoBack]    我代表秘书处，向第二届理事会第五次会议作重庆市科技发展基金会2020年度工作总结和2021年工作计划的报告，请审议。
一、2020年工作总结
2020年度，市科技基金会在市科技局和市民政局的领导下，按照理事会的工作部暑要求，坚持以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导，认真抓好公益慈善项目的策划与实施，积极开展资金募集，重视管理和规范运行。
   （一）坚持科技向善，公益绩效明显提升
坚持科技向善、科技赋能公益，推进实施科技暖心工程、科技引擎工程和科技助力工程等科技公益慈善事业。2020年先后策划和推进实施无废扮靓社区环保科普公益项目、知识产权维权行动、互联网3D虚拟机器人教育科普公益项目、七一情系老党员、重阳情暖科技老人、新春送温暖助学济困资助活动等公益项目，收到良好社会效果。科技基金会系列公益慈善活动受到人民网、《中国新闻网》、《重庆日报》、《科技日报》、腾讯网和华龙网等媒体多次报道，深受社会广泛好评。
第一，启动实施智能机器人教育公益项目。整合科技资源启动实施人工智能机器人公益项目，设立人工智能教育专项基金，基金目标规模500万元，已募集捐款资金53万元，2020年项目费用110多万元。该项目受到社会好评，《科技日报》进行了专题报道。一是联合科研院所、大专院校和科技企业，开发智能机器人教具、教材、网络3D虚拟机器人教育软件系统等，搭建人工智能机器人教育公益平台。项目合作单位重庆希瑞迪科技有限公司先后投资400多万元，研究开发网络3D虚拟机器人教学软件，该软件被重庆市经信委认定为全市首版软件。二是实施重庆蜀都中学人工智能机器人教育公益示范项目。助力特色课程基地建设，帮助培训师资和数字教室建设，免费提供教材、教具和3D虚拟机器人软件系统。学校共686人接受机器人教育，授课352节。在第21届全国中小学电脑制作活动重庆市级赛中，蜀都中学荣获区级奖初中组二等奖1人、高中组二等奖1人、高中组三等奖1人。三是面向社会青少年免费开放机器人公益课堂、智能竞赛和3D创意云等。截止2020年12月底，已有8074多青少年学生注册成为网络学员。建立志愿者服务网络，在沙坪埧、渝北、永川、万州、巴南、荣昌等27个区域，设立志愿者服务中心，已招募志愿者182人。志愿服务952人次，公益服务4045小时。
第二，启动实施知识产权维权公益专项行动。科技基金会会同上海锦天城（重庆）律师事务所联合实施知识产权公益维权行动，在构建专家咨询、公益诉讼、法律援助等方面开展合作。通过公益资助维权费用，侵权赔偿捐赠公益基金，实现助力维权与公益发展双赢，最大限度提升公益维权影响力，为知识产权公益维权探索了新的路径。《今日头条》、《凤凰网》、《搜狐网》和《网易》等网络媒体相继进行报道。2020年资助重庆魔咔文化传播有限公司版权诉讼费用2万元，公司获得赔偿后主动给基金会捐赠善款。
第三，开展科技慈善和农村贫困资助活动。七一前夕，以“不忘初心暖人心，七一情系老党员”为主题，开展慰问科技系统老党员活动。九九重阳节前夕，以“爱满九九重阳，情暖科技老人”为主题，开展慰问老科技工作者专项活动。慰问对象包括市科技局所属科研院所中因重大自然灾害、重大事故、重大疾病等原因造成生活困难的离休、退休老党员和老科技工作者，或者具有重要贡献的老党员和老科技工作者，共计慰问老党员和老科技工作者40余人，发放慰问资助金4万元。该项目受到科研院所一致好评。在重庆市渝北区古路镇开展《新春送温暖 助学(困)暖人心资助活动》，向经济困难的学生和农民资助金额共计1.3万元。
第四，推进实施无废扮静社区环保科普公益项目实施。2019年底，在渝北区环湖雅居社区和古路镇乌牛村启动实施无废扮靓社区环保科普公益项目，将科技创新与环境保护相结合、环境治理与社区治理相结合、生态文明与社会文明相结合，有效推动无废社区建设。疫情防控期间，及时调整实施内容，增加疫情防控措施，在渝北区双枫桥社区和渝北区古路镇乌牛村定期进行消毒灭菌，受到社区和村民好评。该项目先后募集到善款10万元，资助经费15万元。《重庆日报》和《中国新闻网》等媒体，连续四次报道无废扮靓社区环保科普项目实施情况。
（二）加强党建工作，提升公信力和社会影响力
    党支部重点突出各项公益服务理念，动员组织党员理(监)事在公益活动中践行党的群众路线，增强解决社会问题实效。一是抓好党建工作计划制订。将党建工作纳入到2020年科技基金会工作计划，制订《2020年党建工作计划》，坚持以党的政治建设为统领，为推动基金会的各项工作提供强有力的思想政治和组织保证。二是搞好支部换届工作。在市科技行业综合党委领导下，开展完成党支部换届筹备工作，并于2020年4月28日召开党支部换届党员大会，选举产生新一届党支部班子。三是廉政建设注重实效。党支部制定出台《关于实施公益慈善项目廉政责任书的规定》，明确凡是在签订《公益(慈善)项目合作协议书》的同时，必须签订《公益(慈善)项目廉政责任书》，具体规定合作双方廉洁责任、违约责任和违纪违法处理约定，坚决守好公益项目底线和社会公信力。四是加强宣传教育。在科技基金会官网，增设党建文化专栏，在科技基金会办公室开设党建工作园地，营造党建工作氛围。结合党建工作的功能定位开展科技公益慈善活动，将党组织活动融入到科技基金会发展的进程中，真正起到党建促发展，以发展体现党建成果。五是坚持党员主题日活动。2020年11月26日, 开展走进乡村振兴示范村党员主题日活动,参加活动的党员同志，通过对重庆市乡村振兴示范村一一渝北区乌牛村的听、看、问和访等活动，深刻体会到党的十九大以来，中央和各级党委政府都十分重视农村、农业和农民，推动实施乡村振兴战略，给农村带来的巨大变化，深受教育和鼓舞。
（三）突出能力建设，提升公益项目规范运行水平
一是抓住等级评估契机，加强自身建设。2020年，科技基金会针对重庆市民政局的社会组织等级评估指标体系，多次召开会议分析研判，确定目标，分解任务，落实责任，不断改进工作，圆满完成市民政局开展的社会组织等级评估工作，实现由2A级跃升为3A级社会组织目标，科技基金会自身公信力和社会形象大幅提升。二是优化升级网络平台，扩大社会影响力。适应网络技术和传播方式的迅速发展，对科技基金会网络平台进行优化升级。除继续保留市科技局官网内科技基金会网络平台外，新增单独的官方网站、百度百科、APP和小程序等网络平台。该项工作得到重庆希瑞迪科技公司和重庆魔咔文化传播有限公司的大力支持，免除平台开发费10余万元。科技基金会网络传播能力得到明显增强，有力提升科技基金会知晓度、支持度和参与度，扩大社会影响力。
二、2021年工作要点
2021年，科技发展基金会坚持“以公益获支持，争取社会捐赠；以制度促规范，严格项目管理；以诚信建品牌，弘扬捐赠文化”的工作思路，认真开展各项工作，切实履行社会慈善组织的社会责任，进一步加大资金筹措力度，扎实做好各项公益项目实施，努力提升公益绩效，积极助推科技公益事业不断发展。
    一是推进重点公益项目。第一，继续抓好智能机器人教育公益项目，公益课堂注册学员突破5万人，并力争打造成全市精品公益项目。承办好市委宣传部、市科协、市科技局、市教委等七部门联合主办的第五届重庆市青少年科技素养大赛智能创意版块比赛工作，以大赛促进智能机器人公益教育。充分利用大赛机会，加强宣传，扩大影响，提升社会知晓度和社会形象。巩固与加强合作联盟关系，使公益平台越做越大，越做越好，打造知名的公益品牌。
第二，认真贯彻习近平关于全面加强知识产权保护工作 激发创新活力推动构建新发展格局讲话精神，继续推进知识产权公益维权项目，联合律所、保险机机、专利代理机构和知识产权行业协会等设立公益专项基金，探索知识产权公益维权渠道，从建立知识产权维权基金、运用知识产权保险、完善公益维权体系、提升知识产权保护能力和筹建知识产权公益维权联盟等方面入手，营造良好公益维权环境，以公益助力知识产权保护。
    第三，科技基金会联合重庆市机器人与智能装备产业联合会拟定共同发起设立重庆市科技发展基金会渝科智能专项基金 ，合作双方将共同致力于在公益性科技攻关项目、创新成果助推社会问题解决、教育培训和知识产权保护等方面，开展深度公益项目合作。拟定专项基金规模为1000万元。
 第四，科技基金会、重庆科技金融集团有限公司、泰和泰律师事务所和重庆银行和共同发起设立重庆市科技发展基金会科创商学院专项基金，资助科创商学院开展高新企业创新型高级管理人材培训。主要面向重庆市范围内的高新技术企业，培养初创期和成长期科技企业创始人、高级管理人员及科技创业者等。专项基金的规模为120万元。
二是加强自身建设。基金会将围绕新时期国家对社会组织的管理要求，进一步加强自身能力建设，重点围绕党的建设、制度建设、宣传和信息公开建设等方面，加大工作力度，提升内部治理水平，进一步增强党支部在基金会工作中的政治和组织保障作用。制度建设方面，基金会将根据新形势、新情况和新要求，不断完善各项内部制度，强化公益项目实施的过程管理，实现公益项目有计划、有论证、有监督、有评估。宣传信息方面，进一步加大力度优化内部网站、微信公众号功能，积极开拓外部报刊媒体资源，加强对公益项目实施的社会宣传工作，不断提高基金会公益宣传力和信息公开水平。
2021年，重庆市科技发展基金会党支部按照上级党委的党史学习教育部暑，开展党史学习教育。不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；要增强政治觉悟。要认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要话，深刻认识开展党史学习教育的重大意义，准确把握开展党史学习教育的目标要求，紧紧围绕学懂弄通做实下功夫，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行；要夯实政治责任，严格落实开展党史学习教育的各项任务，切实把学习成效转化为推动科技创新的工作动力和工作实效，以优异成绩迎接建党一百周年。
三是增强基金实力。统筹疫情防控与公益发展，进一步动员发挥理事单位作用，优化理事成员构成，加强横向协作，新吸纳一批公益爱心理事。积极组织动员更多社会力量，支持公益事业，争取募集公益基金新增规模500万元。
四是坚持科技向善。坚守公益定位，坚持善念善行，深度聚焦科技创新需求，参与社会服务，组织实施一批科普公益、扶贫济困和扶贫助学等慈善项目，积极履行社会责任。
    各位理事、监事，今年是科技基金会成立10周年之年。近十年来，科技基金会栉风沐雨，创新进取，知难而行，探索了科技服务于社会的公益模式，为未来的发展奠定了基础。今年，是中国共产党100周年华诞，也是十四五开局之年，我们有决心也有信心，在市科技局关怀下，在理事会领导下，坚持初心、深耕公益，积极谋划，主动作为，让科技基金会作为引导社会资源和科技资源服务于社会的公益平台，发挥科技向善的重要作用。
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